

*ВЕЛИЧКО Т.Г., преподаватель
Одесский государственный экономический университет*

РАЗВИТИЕ ЧАСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В ГОДЫ НЕПа (1921–1925 гг.)

Исторический опыт важно использовать во всех сферах человеческой деятельности. Опыт осуществленной в Советской России (в том числе, и на территории Украины) новой экономической политики тем интересен, что можно с высоты прошедших десятилетий увидеть весь процесс – от начала до завершения. Кроме того, НЭП сама по себе – уникальное явление, ибо здесь политические задачи решались экономическими методами. Известно, что после окончания военных действий, в условиях разрухи и голода вопрос стоял однозначно: только восстановив народное хозяйство, советская власть сумеет доказать свою жизнеспособность.

Важнейшей составляющей НЕПа стал процесс развития частной собственности в стране, где почти повсеместно прошла национализация крупной, средней и даже кустарной промышленности. Земля, также национализированная, была передана крестьянам. Иностраный капитал, который в царской России был широко внедрен во все отрасли хозяйства, был или реквизирован, или вывезен за пределы страны и на Россию не работал. Но самое главное, что провозглашенный Советской властью лозунг о том, что частной собственности теперь не будет, а все принадлежит всем, уже вошел в национальное самосознание.

И так, НЭП – не просто хозяйственное мероприятие. Правящая партия (РКП (б)) взяла на себя ответственность за изменение общего политического курса страны. Такое решение принял X съезд партии. А уже 17 мая 1921 г. СНК издало декрет о малой и кустарной промышленности, которая могла быть арендована частными предпринимателями. 5 июля 1921 г. последовал декрет СНК об аренде государственных предприятий. Это означало, что в руки частных могли перейти более половины крупных и три четверти средних производств во всех отраслях промышленности и сферы обслуживания.

Состояние всего производственного парка было в критическом состоянии. Работали лишь отдельные предприятия пищевой, текстильной, горнорудной, легкой промышленности. Не работавшие предприятия, принадлежавшие государству, сдавались в аренду в

первую очередь. Разумеется, это был вынужденный шаг. Но именно переход на частно-арендную форму в промышленности позволил расширить сеть работающих предприятий (полностью или частично). Сложность представляло и само оформление продаж объектов в аренду, когда не работала кредитно-банковская система, не было правовых актов, определявших юридически процесс арендования.

Отношение между государством и частным арендатором складывались на основе арендных договоров. В первые два года НЭПа, они были только краткосрочными, а затем сроки аренды стали удлиняться. Правда, в последствие, все долгосрочные договора были аннулированы советской властью.

Переход к НЭПу предполагал создание новой рыночной инфраструктуры. Простой товарообмен, который был основным в начале 1920-х гг., стал постепенно заменяться денежными платежами. Для этого нужно было изменить собственную национальную валюту (червонец), что требовало времени и ресурсов, которые опирались на экономические результаты. Но товарообменные операции (в основном между промышленным и сельским секторами) продолжали существовать, что также требовало большой организационной работы.

Введение НЭПа подтолкнуло к развертыванию большой работы по строительству бюджетной системы и, соответственно, ликвидации бюджетного дефицита. Это заставило вводить режим экономии во всех звеньях народного хозяйства. Результаты были достигнуты: государственный бюджет СССР на 1923/24 хозяйственный год стал почти бездефицитным (дефицит составил только 5,5% от всех затрат [1, с.15]). НЭП всколыхнул и оставшуюся биржевую систему, без которой невозможны товарно-денежные операции. Первая товарная биржа в Украине стала работать в Харькове в 1922 г., а в 1927 г. в республике действовало уже 7 бирж, в 1924 – 12 [2, с.67].

Но все же главное, что было достигнуто в период НЭПа – это восстановление промышленных предприятий, причем и в крупном и в мелком ее секторах, стабилизация товарооборота, укрепление национальной валюты, повышение повсеместной эффективности производства. НЭП дал возможность развить отечественную индустрию, создание которой укрепила экономическую и военную мощь советского государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кульчицкий С.В. Між двома війнами (1921–1941 pp.) // Український історичний журнал. – 1991. – № 8. – С.6–33.
2. Лантух І.В. Формування інфраструктури ринку в Україні в роки нової економічної політики (1921-1928р.р.). – Харків:Основа,2004. – 196 с.